
“သုညနဲ ဘာေကာင့်စားလိုမရတာလဲ” နဲကိန်းစစ်များ၏ အယ်ဂျဘီရာ 

 

 

 

“သုညနဲ ဘာလိုစားလိုမရတာလဲ။” 

 

 ဒီေမးခွန်းက သချာကုိပီးပီးေရာမတွက်တ့ဲ ေကျာင်းသားတုိင်းက ဆရာကိုသွားမေမးရင်ေတာင် ကုိယ့်ဘာသာကိုယ် 

ေမးကည့်ကမယ့်ေမးခွန်းပါ။ ဒီေမးခွန်းကိုေြဖတဲ့အခါ လက်ေတွေလာကနဲိင်းယှ်ပီးေြဖတ့ဲအေြဖေတွကုိပ ဲ ေတွရတာ 

များပါတယ်။ ဥပမာအားြဖင့ ်iPhone နဲ iPad ေတွမှာပါတ့ဲ Siri ကုိသွားေမးကည့်ရင် ဒီလိုေြဖပါလိမ့်မယ်။ 

 

“Imagine that you have zero cookies,” Siri’s response begins, “and you split them evenly among zero friends. 

How many cookies does each person get? See? It doesn’t make sense. 

“And Cookie Monster is sad that there are no cookies, and you are sad that you have no friends.” 

 

ဒါဟာ ကိန်းဂဏန်းေတွနဲ ‘စားြခင်း’ ဆုိတ့ဲ operation ကို လက်ေတွေလာကနဲိင်းယှ်ပီး စ်းစားကည့်လိုထွက်လာတ့ဲ 

အေြဖပဲြဖစ်ပါတယ်။ ဒီလုိပဲ “မယုံရင်စားအိမ်နဲချစားကည့်လိုက်ေလ” ဆုိတ့ဲ သိပ်ေကျနပ်စရာမေကာင်းတ့ဲ အေြဖေတွလည်း 

ေတွရပါတယ။် ဒါေပမယ့် ဒီေဆာင်းပါးမှာေတာ့ သုညနဲဘာလိုစားလိုမရတာလဲဆိုတ့ဲ ေမးခွန်းကိ ု လက်ေတွေလာကနဲ 

လံုးဝမဆက်စပ်ဘ ဲ သချာေထာင့်စစ်စစ်ကေန အေြဖေပးပါမယ်။ ပိုပီးတိတိကျကျေြပာရရင် algebra ေထာင့်ကေန 

အေြဖေပးမှာပါ။ 

 

အေပါင်းနဲ အေြမာက်ရဲ ဂုဏ်သတိများ 

 

 ကိန်းစစ်ေတွရဲ algebra မှာထူးြခားတာတစ်ခုက အေပါင်းနဲအေြမာက်ဟာ ဂုဏ်သတိလှလှေလးေတွကိ ု

ေြပလည်ေနတာပါ။ ဥပမာအားြဖင့ ် ဖလှယ်ရဂုဏသ်တိေတွြဖစ်တဲ ့ 𝑎 + 𝑏 = 𝑏 + 𝑎 နဲ 𝑎 ⋅ 𝑏 = 𝑏 ⋅ 𝑎 လိုမျိး၊ ြဖန်ေဝရ 

ဂုဏ်သတိြဖစ်တဲ ့ 𝑎 ⋅ (𝑏 + 𝑐) = 𝑎 ⋅ 𝑏 + 𝑎 ⋅ 𝑐 လိုမျိးေပါ။့ ဒီေနရာမှာ အေပါင်းကိုလက်ေတွေလာကနဲ ိင်းမယှ်ဘဲနဲ 

ကိန်းစစ်ှစ်လံုး 𝑎 နဲ 𝑏 ရှိရင် 𝑎 + 𝑏 ဆိုတ့ဲကိန်းစစ်တစ်လံုးကိ ု ြပန်ထုတ်ေပးတ့ဲ “ဖန်ရှင်” (binary operation) တစ်ခုအြဖစ်ပဲ 

ြမင်ပါ။ အေြမာက်ကိုလည်း ဒီလိုပဲြမင်ပါ။ 

 

 ဒီလုိြမင်လိုက်ပီဆုိရင် အေပါင်းနဲ အေြမာက်ကို ကိန်းစစ်ေတွမှာမှမဟုတ်ဘ ဲ ကိက်ရာအစုတစ်ခု 𝐹 အထိ 

ချဲကားြမင်လုိရပါပီ။ ဆိုကပါစို ဗလာမဟုတ်တ့ဲအစုတစ်ခ ု𝐹 ရိှတယ် (𝐹 ထဲမှာပါတာ ကိန်းေတွဟုတ်ချင်မှဟုတ်မယ)်။ ပီးရင် 

အေပါင်း (+) လိုေခတ့ဲ binary operation တစ်ခုနဲ အေြမာက ် (⋅) လုိေခတ့ဲ binary operation တစ်ခုကို 𝐹 

ေပမှာသတ်မှတ်မယ်။ အကယ်၍ ဒီ operation ှစ်ခုဟာ ေအာက်ပါဂုဏ်သတငိါးခုနဲ ြပည့်စံုေနရင် 𝐹 ကို + နဲ ⋅ ရဲ field 

တစ်ခုလို ေခပါမယ်။ 

 



F1. (ဖလှယ်ရဂုဏ်သတ)ိ 𝐹 ထဲကဘယ် element ှစ်ခု 𝑎 နဲ 𝑏 ကိုယူယူ 

 

𝑎 + 𝑏 = 𝑏 + 𝑎    နဲ    𝑎 ⋅ 𝑏 = 𝑏 ⋅ 𝑎 

 

 ြဖစ်တယ်။ 

 

F2. (ဖက်စပ်ရဂုဏ်သတ)ိ 𝐹 ထဲကဘယ် element သံုးခ ု𝑎, 𝑏 နဲ 𝑐 ကိုယူယူ 

 

(𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = 𝑎 + (𝑏 + 𝑐)   နဲ   (𝑎 ⋅ 𝑏) ⋅ 𝑐 = 𝑎 ⋅ (𝑏 ⋅ 𝑐) 

 

 ြဖစ်တယ်။ 

 

F3. (ြဖန်ေဝရဂုဏ်သတ)ိ 𝐹 ထဲက ဘယ် element သံုးခ ု𝑎, 𝑏 နဲ 𝑐 ကိုယူယူ 

 

𝑎 ⋅ (𝑏 + 𝑐) = (𝑎 ⋅ 𝑏) + (𝑎 ⋅ 𝑐)  နဲ  (𝑏 + 𝑐) ⋅ 𝑎 = (𝑏 ⋅ 𝑎) + (𝑐 ⋅ 𝑎) 

 

 ြဖစ်တယ်။ (𝑎 ⋅ 𝑏) + (𝑎 ⋅ 𝑐) ကိ ု𝑎 ⋅ 𝑏 + 𝑎 ⋅ 𝑐 လိုပဲအလွယ်ေရးေလ့ရှိတယ်။ 

 

F4. (ထပ်တရူဂုဏ်သတ)ိ 𝐹 ထဲက ဘယ် element 𝑎 ကိုယူယူ 

 

𝑎 + 0ி = 0ி + 𝑎 = 𝑎    နဲ    𝑎 ⋅ 1ி = 1ி ⋅ 𝑎 = 𝑎 

 

 ြဖစ်ေနေစမယ့ ်𝑎 ေပမမှီခိုတဲ ့element အဆန်းှစ်ခု 0ி နဲ 1ி တိုရှိတယ်။ 

 

F5. (ေြပာင်းြပန်ဂုဏ်သတ)ိ 𝐹 ထဲက ဘယ ်element 𝑎 ကိုယူယူ 

 

𝑎 + 𝑏 = 𝑏 + 𝑎 = 0ி 
 

 ြဖစ်ေစမယ့် 𝑎 နဲသက်ဆိုင်ရာ element 𝑏 ဆိုတာရိှတယ်။ ဒ ီ𝑏 ကို −𝑎 လိုသေကတြပေလ့ရှိတယ်။ 

 

 ဒလုိီပဲ 𝐹 ထဲက 0ி မဟုတ်တဲ့ကိက်ရာ element 𝑎 ကိုယူ။ 

 

𝑎 ⋅ 𝑏 = 𝑏 ⋅ 𝑎 = 1ி  
 

 ြဖစ်ေစမယ့် 𝑎 နဲသက်ဆိုင်ရာ element 𝑏 ဆိုတာရိှတယ်။ ဒ ီ𝑏 ကို 𝑎ିଵ လိုသေကတြပေလ့ရှိတယ်။ 



 

 သတိထားမိစရာကေတာ့ F5 မှာ 𝑎 ≠ 0ி ြဖစ်တိုင်း 𝑎 မှာအေြမာက်ေြပာင်းြပန်ကိန်း 𝑎ିଵ ရှိတယ်ပဲေြပာတာပါ။ 𝑎 =

0ி ြဖစ်သွားရင ် အေြမာက်ေြပာင်းြပန်ကိန်း 0ி
ିଵ က ရှိချင်လည်းရှိပါမယ်၊ မရှိချင်လည်းမရှိပါဘူး။ ကန်ေတာ်တို 

စိတ်ဝင်စားေနတဲ ့ “သညုနဲစားရင ် ဘာြဖစ်မလဲ” ဆိုတ့ဲေမးခွန်းဟာ “0ி မှာအေြမာက်ေြပာင်းြပန်ကိန်းရိှေနရင် 

ဘာဆက်ြဖစ်မလဲ” ဆုိတဲ ့ေမးခွန်းပါပဲ။ ေမးခွန်းကိုမေြဖေသးခင် field ေတွအတွက ်ဥပမာအချိကည့်ကည့်ရေအာင်။ 

 

ဥပမာ(1)။     ။ ကန်ေတာ်တုိနဲ ရင်းှီးေနပီးသားြဖစ်တဲ ့ရာရှငန်ယ်ကိန်းများအားလုံးအစု ℚ ဟာ ြမင်ေတွေနကျ + နဲ ⋅ တိုရဲ 

field တစ်ခုြဖစ်ပါတယ်။ Element ဆန်း 0ℚ ဟာပံုမှန်ေတွေနကျ 0 ြဖစ်ပီး 1ℚ ဟာလည်း ပံုမှန်ေတွေနကျ 1 ပဲြဖစ်ပါတယ်။ 

F1 ကေန F5 အထိကိ ုမှန်မမှန်တစ်ခုချင်းတိုက်စစ်ကည့်ပါ။ 

 

ဥပမာ(2)။     ။ ကိန်းစစ်များအားလုံးအစ ုℝ ဟာြမင်ေတွေနကျ + နဲ ⋅ တုိရဲ field တစ်ခုြဖစ်ပါတယ်။ ဒီမှာလည်း 0ℝ နဲ 1ℝ 

တိုဟာ ပံုမှန်ေတွေနကျ 0 နဲ 1 ပဲြဖစ်ပါတယ်။ ဒီလိုပဲ ကိန်းေထွများအားလံုးအစ ုℂ ဟာလည်း field ပါပဲ။ 

 

ဥပမာ (3)။     ။ 𝐴 = ൛𝑎 + 𝑏√2 ห 𝑎, 𝑏 are rational} ဆုိတဲ့အစုကိုစ်းစားကည့်ပါ။ ဥပမာ ଵ

ଶ
− 3√2 တို 3 + 2√2 

တိုလုိကိန်းမျိးေတွရဲ အစုေပါ။့ ဒီေပမှာ + နဲ ⋅ ကိုေတွေနကျအတိုင်းသတ်မှတ်ရင်လည်းပ ဲ field ြဖစ်သွားပါတယ်။ Binary 

operation ြဖစ်မြဖစ်နဲ F1 to F4 ကို ေြပလည်မလည်က ကိုယ့်ဘာသာကိုယ်စစ်ကည့်ပါ။ 0ி = 0 + 0√2 နဲ 1ி = 1 + 0√2 

ြဖစ်ပါတယ်။ F5 အတွကက်ေတာ့ ေအာက်ပါညီမြခငး်ှစ်ေကာင်းကိ ုကည့်လုိက်ရင် ရှင်းသွားမှာပါ။ 

 

𝑎 + 𝑏√2 + (−𝑎) + (−𝑏)√2 = 0 
 

൫𝑎 + 𝑏√2൯ ൬
𝑎

𝑎ଶ − 2𝑏ଶ
+

−𝑏

𝑎ଶ − 2𝑏ଶ √2൰ = 1 

 

ဒုတိယညီမြခင်းကိ ုဘယ်လိုမျိးရသလဲဆိုတာကိုေတာ့ ကိုယ့်ဘာသာပဲစ်းစားဖုိချန်ထားလိုကပ်ါဦးမယ်။ :V 

 

ဥပမာ(4)။      ။ 𝐹 = {𝑥} ဟာ element တစ်လံုးတည်းပါတဲ့အစုြဖစ်ပီး + နဲ ⋅ ကို 𝑥 + 𝑥 = 𝑥 နဲ 𝑥 ⋅ 𝑥 = 𝑥 လို 

သတ်မှတ်လုိက်ပါ။ ဒါဆုိရင ် 𝐹 ဟာ 0ி = 1ி = 𝑥 ပဲြဖစ်တဲ ့ field ြဖစ်ပါတယ်။ F1 ကေန F5 အထိမှန်မမှန် 

တစ်ခုချင်းစစ်ကည့်ပါ။ 

 

ဥပမာ (5)။       ။ 𝐹 = {0, 1, 2} ေပမှာ + နဲ ⋅ ကို 

 

𝑎 + 𝑏 = ပံုမနှ်အတုိင်းေပါင်းတဲ့ရလဒ်ကိ ု3 နဲစားရင်ကျန်တဲ့အကွင်း 

 

𝑎 ⋅ 𝑏 = ပံုမှန်အတိုငး်ေြမာက်တဲ့ရလဒ်ကို 3 နဲစားရင်ကျန်တဲ့အကွင်း 

 



လိုသတ်မှတ်ပါမယ်။ ဥပမာ 2 + 2 = 1 ြဖစ်ပီး (2 ⋅ 2) + 2 = 1 + 2 = 0 ြဖစ်ပါတယ်။ 3 နဲစားရငက်ျန်တဲ့အကွင်းသည် 0, 1, 

2 ပဲြဖစ်ိုင်လို + နဲ ⋅ ဟာ binary operation ေတွြဖစ်ပါတယ်။ F1 ကေန F4 အထိက စစ်ရတာလွယ်ပါတယ်။ ကိုယ်တုိင် 

တစ်ခုချင်းလိုက်စစ်ကည့်ပါ။ 0ி = 0 နဲ 1ி = 1 ပါ။ 

 

F5 ကေတာ့ စစ်ရနည်းနည်းခကပ်ါတယ်။ 0 + 0 = 0 နဲ 1 + 2 = 0 ြဖစ်တဲ့အတွက ်−0 = 0, −1 = 2 နဲ −2 = 1 ြဖစ်ပါတယ်။ 

ဒီလုိပ ဲ1 ⋅ 1 = 1 နဲ 2 ⋅ 2 = 1 ြဖစ်လို 1ିଵ = 1 နဲ 2ିଵ = 2 ပဲြဖစ်ပါတယ်။ ဒါေကာင့် F5 ဟာလည်းမှန်ေနတ့ဲအတွက ်𝐹 ဟာ 

field ြဖစ်သွားပါပီ။ 

 

တကယ်ေတာ့ သုဒကိန်း 𝑝 တိုင်းအတွက ်𝐹 = {0, 1, 2, … , 𝑝 − 1} လိုထားပီး + နဲ ⋅ ကို ပံုမနှ်ေပါင်းလဒ်နဲ ေြမာက်လဒ်ေတွရဲ 

𝑝 နဲစားရင ် ကျန်တဲ့အကွင်းလို သတ်မှတ်ရင ် 𝐹 က field ြဖစ်ပါတယ်။ F1 to F4 ကစစ်ရလွယ်ေပမယ့် F5 ရဲ 

အေြမာက်ေြပာင်းြပန်ဂုဏ်သတိကိုြပဖိုအတွက်က number theory အပိုင်းြဖစ်သွားပီမုိ သက်ေသေတာ့မြပေတာ့ပါဘူး။ 

 

 က…ဲ ဒေီလာက်ဆိုရင်ေတာ့ field ေတွရဲဥပမာေတွကိ ုနည်းနည်းေပါက်သွားေလာက်ပီထင်ပါတယ်။ Field ေတွကို 

ℝ ရဲ generalization လိုြမင်လုိရေပမယ့် အ့ဲသည်လိုြမင်တာနဲစာရင် ℝ ရဲ အေပါင်းနဲ အေြမာက်တိုရဲ ဂုဏ်သတိေတွကိုချည်း 

သီးသန်ခွဲထုတ်ပီး ေလ့လာဖိုကိးစားတယ်လို ြမငတ်ာကပိုေကာင်းပါလိမ့်မယ်။ ထားပါေတာ့… “field တစ်ခ ု 𝐹 ရဲ 

အေပါင်းထပတ်ူရကိန်း 0ி မှာ အေြမာက်ေြပာင်းြပန်ကိန်း 0ி
ିଵ ရှိခ့ဲရင ်ဘာြဖစ်မလဲ” တစ်နည်းအားြဖင့် “သုညနဲ စားလိုရရင် 

ဘာြဖစ်မလဲ” ဆိုတဲ့ေမးခွန်းကို ဆက်ေြဖကည့်ရေအာင်။ အရင်ဆံုး field ေတွရဲ ဂုဏ်သတိေလးတစ်ခုကိ ုြပချငပ်ါတယ်။ 

 

Fact 1. For any 𝑎 ∈ 𝐹, we have 0ி ⋅ 𝑎 = 0ி. 

 

Proof. F4 အရ 0ி ဟာဘာနဲေပါင်းေပါင်း ေပါင်းလုိက်တဲ့ေကာင်ပြဲပန်ရတ့ဲအတွက်ေကာင့် 

 

0ி + 0ி = 0ி 
 

ြဖစ်ပါတယ်။ ဒါေကာင့ ်0ி ⋅ 𝑎 = (0ி + 0ி) ⋅ 𝑎 ြဖစ်ပါတယ်။ ဒါဆုိရင ်F3 အရ 

 

(0ி + 0ி) ⋅ 𝑎 = 0ி ⋅ 𝑎 + 0ி ⋅ 𝑎 
 

ြဖစ်ပါတယ်။ ဒါဆိုရင် 

 

0ி ⋅ 𝑎 = 0ி ⋅ 𝑎 + 0ி ⋅ 𝑎 
 

ကိုရပါပီ။ အြမင်ရှင်းေအာင ်0ி ⋅ 𝑎 = 𝑥 လိုြမင်လိုက်ပါ။ ဒါဆုိရင ်𝑥 = 𝑥 + 𝑥 ကိုရေနပါပီ။ 

 

F5 အရ 𝑥 + (−𝑥) = 0ி ြဖစ်ေစမယ့် element −𝑥 ဆုိတာရှိပါတယ်။ ဒ ီelement −𝑥 ကို ှစ်ဖက်စလုံးမှာ ေပါင်းထည့်လိုက်ရင် 



 

𝑥 + (−𝑥) = (𝑥 + 𝑥) + (−𝑥)    ⟹    0ி = (𝑥 + 𝑥) + (−𝑥) 
 

ြဖစ်ပါတယ်။ ဒါဆိုရင် F2, F5 နဲ F4 အရ 

 

0ி = 𝑥 + ൫𝑥 + (−𝑥)൯ = 𝑥 + 0ி = 𝑥 
 

ြဖစ်လို 0ி = 0ி ⋅ 𝑎 ဆိုတာကိုရပါပီ။ ∎ 

 

 ဒ ီ fact 1 တစ်ခုတည်းနဲတင ် 0ி
ିଵ ရှိရင်ဘာြဖစ်မလဲဆုိတာကို ေြဖလုိရပါပီ။ က…ဲ 0ி

ିଵ ဆိုတာရှိတယ်ပဲဆိုကပါစို။ 

Fact 1 အရ 𝐹 ထဲက ဘယ် 𝑎 ကိုယူယူ 

 

0ி = 0ி ⋅ 𝑎 
 

ြဖစ်တယ်။ ှစ်ဖက်စလံုးကို 0ி
ିଵ နဲေြမာက်လိုက်တ့ဲအခါမှာ 

 

0ி ⋅ 0ி
ିଵ = (0ி ⋅ 𝑎) ⋅ 0ி

ିଵ      ⟹     0ி ⋅ 0ி
ିଵ = (0ி ⋅ 0ி

ିଵ) ⋅ 𝑎  ⟹    1ி = 1ி ⋅ 𝑎   ⟹    1ி = 𝑎 
 

ဆိုတာကိုရပါတယ်။ ဒါေကာင့ ် 𝐹 ရဲ element 𝑎 တုိင်းဟာ 1ி နဲသွားတူေနတာမုိ 𝐹 ထဲမှာ element တစ်လုံးတည်းသာ 

ရှိရပါမယ်။ ဒါေကာင့ ် 𝐹 ဟာ ဥပမာ(4) မှာြပခဲ့တဲ့ element တစ်လံုးတည်းပါဝင်ေသာ field ပဲြဖစ်ရပါလိမ့်မယ်။ ဒါေကာင့် 

သုညနဲစားလိုရတဲ ့ field ဟာ စိတ်ဝင်စားစရာမေကာင်းတဲ ့ field ပဲြဖစ်ပါတယ်။ တစ်နည်းအားြဖင့် ℝ ထဲမှာ သုညနဲ 

စားလိုမရပါဘူး။ အပိုလက်ေဆာင်အေနနဲ အုတ်နဲ အုတ်နဲေြမာက်ရင် ဘာလိုအေပါင်းရလဲဆိုတာကိုပါ 

သက်ေသြပေပးသွားပါမယ်။ 

 

Fact 2. For any 𝑎 in field 𝐹, we have (−1ி) ⋅ 𝑎 = −𝑎. 

 

Proof. (−1ி) ⋅ 𝑎 ဟာ 𝑎 ရဲအေပါင်းေြပာင်းြပန်ကိန်းြဖစ်ေကာင်းြပရမှာပါ။ ဒါေကာင့် (−1ி) ⋅ 𝑎 နဲ 𝑎 ေပါင်းလို 0ி 

ရေကာင်း ြပိုင်ရင်ရပါပီ။ ဒါကိုြပရတာက ဂုဏ်သတိေတွလှိမ့်သံုးလိုက်ံုနဲ ရပါတယ်။ 

 

(−1ி) ⋅ 𝑎 + 𝑎   =    (−1ி) ⋅ 𝑎 + 1ி ⋅ 𝑎   =    ൫(−1ி) + 1ி൯ ⋅ 𝑎   =    0ி ⋅ 𝑎   =    0ி . 
 

ဒါေကာင့ ်(−1ி) ⋅ 𝑎 = −𝑎 ြဖစ်ပါတယ်။ ∎ 

 

 

Fact 3. In any field 𝐹, 1 ⋅ (−1ி) = −1ி and (−1ி) ⋅ (−1ி) = 1. 

 



Proof. 1 ⋅ (−1ி) = −1ி ရေကာငး်ကလွယ်ပါတယ်။ Fact 2 မှာ 𝑎 = 1ி ထည့်လုိက်ံုပါပဲ။ (−1ி) ⋅ (−1ி) 

ကိုကည့်ရေအာင်။ Fact 2 မှာ 𝑎 = −1ி ယူလုိက်ရင် 

 

(−1ி) ⋅ (−1ி) = −(−1ி) 
 

ကိုရပါတယ်။ −(−1ி) ရဲအဓိပါယ်ဟာ “−1ி နဲေပါင်းရင ်0ி ရတဲ့ကိန်း” ြဖစ်ပါတယ်။ ဒါေကာင့် 

 

−(−1ி) + (−1ி) = 0ி 
 

ြဖစ်တယ်။ ှစ်ဖက်စလံုးကို 1ி ေပါင်းလိုက်ရင ်(−1ி) + 1ி = 0ி  ြဖစ်သွားမှာမိုလုိ 

 

−(−1ி) = 1ி 
 

ကိုရပါလိမ့်မယ် (ကားထဲကအဆင့်ေတွကိ ုအေသးစိတ်စ်းစားကည့်ပါ)။ ဒါေကာင့ ်(−1ி) ⋅ (−1ி) = 1ி ကိုရပါပီ။ ∎ 

 

 ဒီလုိပဲ သံုးမိမှန်းမသိသံုးေနတ့ဲ algebra ဆိုငရ်ာကိန်းစစ်ဂုဏ်သတိေတွကိ ုသက်ေသြပလိုရပါတယ်။ ေလ့ကျင့်ချင်ရင် 

ေအာကက်ေလ့ကျင့်ခန်းေလးေတွကို ေလ့ကျင့်ကည့်ပါ။ 

 

ေလ့ကျင့်ခန်း (1)။ ။ 𝑎 ⋅ (−𝑏) = −(𝑎𝑏) နဲ (−𝑎) ⋅ (−𝑏) = 𝑎𝑏 ြဖစ်ေကာင်း သက်ေသြပပါ။ 

ေလ့ကျင့်ခန်း (2)။ ။ 𝑎 ⋅ 𝑏 = 0ி ြဖစ်ပါက 𝑎 = 0ி သုိမဟတ်ု 𝑏 = 0ி ြဖစ်ေကာင်း သကေ်သြပပါ။ 

ေလ့ကျင့်ခန်း (3)။ ။ 𝑎 ⋅ 𝑏ିଵ ကိ ု𝑎/𝑏 လိုေရးရင ်𝑎 𝑏⁄ + 𝑐 𝑑⁄ = (𝑎 ⋅ 𝑑 + 𝑏 ⋅ 𝑐) (𝑏 ⋅ 𝑑)⁄  ြဖစ်ေကာင်းြပပါ။ 


